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通项公式是数列的一种表示形式 .通过递推关系

式，往往可以求出该数列的通项公式 .求数列的通项公式

问题对同学们的逻辑推理与数学运算能力有较高的要

求 .当递推关系式比较复杂时，很多同学不知该如何下

手 .下面介绍几种常用的方法，供大家参考 .
一、累加法

累加法也叫叠加法 .当遇到形如an-an-1=f ( n ) ( n≥2，
且n∈N∗）的递推关系式时，可先将数列的各式累加，使等

式左侧的前后两项相互抵消，只剩下第一项（a1）与最后

一项（an），即 an =( an - an - 1 )+( an - 1 - an - 2 )+…+( a2 - a1 )+
a1；再对右侧的式子进行求和，即可求得an.

例1.在数列{ }an 中，a1 = 12 ，an + 1 - an = 1
4n2 - 1，则该

数列的通项公式an= ．

解：因为an + 1 - an = 1
4n2 - 1 =

1
2 (

1
2n - 1 -

1
2n + 1 )，

所以( an - an - 1 )+ ( an - 1 - an - 2 )+⋯ +( a2 - a1 )
= 12 [ (1 -

1
3 )+(

1
3 -

1
5 )+⋯ +( 1

2n - 3 -
1

2n - 1 ) ]
= 12 (1 -

1
2n - 1 )，

所以an = 12 +
1
2 (1 -

1
2n - 1 )=

4n - 3
4n - 2.

在累加消项时，应注意消项的规律，明确要消去哪

些项，保留哪些项，才能确保得到正确的结果 .
二、累乘法

累乘法也叫叠乘法 .对于形如
an
an - 1

= f ( n )型的递推

公式，一般用累乘法求数列的通项公式 .当 f ( n )= q为常

数且不等于0时，该数列为等比数列，此时数列的通项公

式为 an = a1 ⋅qn - 1；当 f ( n )为关于 n的函数时，an = an
an - 1

⋅
an - 1
an - 2

⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅a2
a1
⋅a1 = f ( n - 1 )⋅ f ( n - 2 )⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅f ( 1 )⋅a1. 将数列

的各式累乘时，需使等式左侧的前后两项相约，最后只剩

下第一项（a1）与最后一项（an）的比值 .
例 2.已知数列{ }an 的前 n项和为 Sn = nan2 .求数列

{ }an 的通项公式；

解：（1）由Sn = nan2 可得Sn - 1 = ( )n - 1 an - 1
2 ( )n≥2 ，

将两式相减得：an = nan2 - ( )n - 1 an - 1
2 ，

整理得：( )n - 2 an = ( )n - 1 an - 1，
因为

an
an - 1

= n - 1
n - 2 ( )n≥3 ，

所以
a3
a2
= 2，a4a3 =

3
2，…，

an
an - 1

= n - 1
n - 2，

将各式累乘得
an
a2
= n - 1，

当n=1，2时，满足此式，所以an = ( )n - 1 a2.
令n=,2,3，…，n，并将这n-1个式子累乘，即可消去

an - 1 ,an - 2 ,…,a4 ,a3，得到
an
a2
= n - 1，进而求得an的表达式 .

三、构造法

构造法是求数列通项公式的常用方法 .运用构造法

解题，需将递推关系式进行合理的变形，把某一部分看成

一个整体，构造出等差数列或等比数列，以利用等差、等

比数列的通项公式解题 .
例3.已知数列{ }an 满足a1 =1, 1

a2n
+2= 1

an+1
( )n∈N∗ ，

记bn = 1
a2n·2n，则数列{ }bn 的前n项和Sn = .

解：因为
1
a2n
+ 2 = 1

an + 1
得

1
a2n + 1

- 1
a2n
= 2，

且
1
a21
= 1，
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所以数列{ }1a2n 是以1为首项，2为公差的等差数列，

所以
1
a2n
= 1 +( n - 1 )×2 = 2n - 1，

从而得到a2n = 1
2n - 1，则bn = 2n - 12n ，

所以Sn = 12 +
3
22 +⋯ + 2n - 12n ，

1
2 Sn =

1
22 +

3
23 +⋯ + 2n - 32n + 2n - 12n + 1 ，

将两式相减，

得
1
2 Sn =

1
2 +

1
2 +

1
22 +⋯ + 1

2n - 1 -
2n - 1
2n + 1

= 12 + 1 -
1
2n - 1 -

2n - 1
2n + 1 = 32 -

2n + 3
2n + 1 ，

所以Sn = 3 - 2n + 32n .
将已知递推关系式平方、移项，即可得到

1
a2n + 1

- 1
a2n
=

2.根据等差数列的定义可判定该数列是以1为首项、2为
公差的等差数列 .这样便构造出等差数列{ }1a2n ，根据等差

数列的通项公式和错位相减法即可求得问题的答案 .
例 4.已知数列 { an}满足 a1 = 2，且 an = 2nan - 1

an - 1 + n - 1
( )n ≥ 2,n ∈ N* ，则an = .

解：由an= 2nan-1
an-1 +n-1 ( )n≥2,n∈N* 得

n
an
= n-12an-1 +

1
2，

于是
n
an
- 1= 12 (

n - 1
an - 1

- 1 )( n≥2,n∈N*)，

又
1
a1
- 1 = -12，

所以数列{ nan - 1}是以-12为首项，
1
2为公比的等比

数列，

于是
n
an
- 1= - 12n，

所以an = n ⋅2
n

2n - 1，
因为a1 = 2也满足该式，

所以数列的通项公式为an = n ⋅2
n

2n - 1.
用构造法求数列的通项公式，要先仔细观察递推关

系式，对其进行合理的变形，构造出新数列；再确定新数

列的首项、公差、公比 .在求出数列的通项公式后，还需对

首项加以检验，如果不满足所求的通项公式，就应分段表

示数列的通项公式 .
四、利用Sn与an的关系

我们知道，当n≥2,n∈N*时，数列的前n项和Sn与通

项公式an的关系为an = Sn - Sn - 1.所以当题目中给出的递

推关系式中同时含有Sn与an时，要先利用Sn与an的关系

消去Sn，再通过化简求得数列的通项公式 .
例 5.已知数列 { an}的前 n项和 Sn = 1 - an，其中

n∈N∗.
（I）求{ an}的通项公式；

（II）若bn = nan，求{ an}的前n项和Sn.
解：（I）当n= 1时，S1 = 1 - a1，解得a1 = 12，
当n≥2时，an=Sn -Sn-1 =(1-an )-(1-an-1 )=an-1 -an，
化简整理得

an
an - 1

= 12  ( n≥2 )，
因此数列{ an}是以

1
2为首项，

1
2为公比的等比数列 .

从而可得an =( 12 )n，
（II）由（I）可得，bn = nan = n

2n，
则Sn=1⋅ 12 +2⋅( )12

2
+3⋅( )12

3
+4⋅( )12

4
+⋯+n⋅( )12

n

，

1
2 Sn = ( )12

2
+ 2⋅( )12

3
+ 3⋅( )12

4
+⋯ + n ⋅( )12

n + 1
，

则
1
2 Sn =

1
2 + ( )12

2
+ ⋯ + ( )12

n

- n ⋅ ( )12
n + 1

=
1
2 - ( )12

n + 1

1
2

- n ⋅ ( )12
n + 1
,

所以Sn =2-( )12
n-1
-n⋅( )12

n

.
由 Sn与 an的关系求数列的通项公式时，应注意：

（1）要重视分类讨论思想的应用，分n= 1和n≥2两种情

况讨论；（2）要注意 Sn与 an互化的双向性，既可由 an求
Sn，又可由Sn求an.

以上四种方法都比较常用，运用每种方法解题，都

需灵活运用转化思想，对递推关系式进行合理的变形，将

问题转化为简单、易于计算的问题，这样才能化难为易，

化繁为简 .
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